庭院"小"经济 富民"大"文章

●本报记者 马妍

多元业态融合:解码庭院致富密码

近年来,托克托县将庭院经济与地域特色深度融 合,探索出"种植+餐饮+旅游"的发展路径。郝家窑村 的农家小院里,葡萄藤蔓沿庭廊蜿蜒,葡萄皮薄汁甜, 红太平果、海红果等果树错落分布,火红辣椒挂墙晾晒 成景。灶台上,用民间秘方烹制的托县炖鱼香气四溢, 与庭院中果蔬气息交织成独特的乡村味道。郝家窑村 村民王建国的庭院种有30多棵果树,每逢采摘季,游 客络绎不绝,他也顺势开起农家乐,将自家庭院果蔬直 接端上餐桌。去年,光采摘和餐饮收入,王建国就赚了 8万多元。目前,郝家窑村已打造农家乐34家,带动 500余名村民实现家门口就业。

回民区乌素图村以"大杏经济"为支点,让庭院成 为吸引游客的"磁石"。每年初夏大杏成熟,这里都会引来大批市民采摘。村"两委"班子引导村民盘活庭院 资源,种植蔬果、养殖家禽,打造全链条农家体验。村

民李东的庭院里,100多棵大杏树年产杏果2000多斤, 还养着30多只土鸡。"每年光卖杏和土鸡蛋就收入3万 多元,加上农家乐收益,日子越过越红火。"每到周末, 李东的庭院里满是欢声笑语,孩子们追逐着十鸡,大人 们忙着采摘,一派热闹景象。

丰收时节,武川县可镇兴盛社区的庭院里生机盎 然,井尔沟大蒜青翠挺拔,特色西红柿挂满枝头,昔日 闲置角落变身"增收宝地"。社区以"庭院微经济"为抓 手,兼顾美丽庭院建设与居民增收,走出一条因地制宜 的致富新路。该社区坚持"农户为主体、社区为服务" 理念,遵循"因地制宜、农户自愿"原则,按"生活区、种 植区、储物区分离"标准,先以20户试点示范,逐步带 动50户居民参与果蔬种植。在品种选择上,精选井尔 沟大蒜、时令蔬菜及俄罗斯专供5号西红柿等优质品 种,试种的黑珍珠、普罗旺斯西红柿成效显著。

党建引领赋能:破解发展梗阻难题

庭院经济的蓬勃发展,离不开基层党组织的精准引 领。今年秋天,和林格尔县巧什营镇岱洲夭村迎来小苹 果丰收。尽管村里盛产特色农产品,但过去由于分散种 植、销路不畅,常常面临丰产不丰收的困境。该村党支 部以"党支部+企业+代销平台"模式,多渠道破解销售难 题,将庭院成果切实转化为群众收入。村党支部精准施 策,靶向破解农产品销售与加工难题,积极对接内蒙古 智天然食品有限公司,建立稳定订单收购渠道,同时组 建代销服务队,通过微信群推广、对接商超等方式,帮助 农户特别是困难群体拓宽销路。目前,该项举措实现户 均增收2000余元,鼓起了村民的"钱袋子"。

"党员干部帮我们找销路,真是把好事办到了心坎 上。"村民赵桂芝感慨道。

村党支部书记骈宝宝表示:"让农产品卖得出、卖 得好,是村党支部为民办实事的重点。"下一步,岱洲天 村将不断创新形式、丰富内涵,用心用情用力解决群众 急难愁盼问题,让党的政策惠及更多群众,

产业振兴的生动写照。几年前,她的四亩地还以种植 玉米为主,"一年忙到头,除去成本也就挣几千块钱,刚 够糊口。"2018年,村"两委"班子结合当地气候土壤条 件,大力推广"中国红"大杏种植,鼓励农户发展多元林 果经济。韩巧枝率先响应,在农技人员指导下,试种了 李子、沙果、人参果等近十个品种。

"刚开始没经验,杏树开花不结果,急得直上火。" 韩巧枝说,多亏村里组织的林果种植培训班,邀请农业 专家手把手教修剪、授粉、病虫害防治技术。如今,她 的果园四季有"果":春天杏花、桃花次第开放,夏天杏 果、李子挂满枝头,秋天沙果、西梅压弯树枝,临近霜冻 时海红果依然红艳。"品种多了,销路也宽了。以前只 能等集市收购,现在商家直接到村口,看完果园就下订 单,价格还比集市更高。"2023年,韩巧枝仅靠果园就收 入3万多元,比种粮食翻了好几番。

目前,大瓦窑村已有30多户农户发展特色林果种 植,面积超过200亩。村"两委"班子还成立了林果专

在呼和浩特市 的乡村,一座座农家 小院正悄然焕发新 生。曾经闲置的庭 院,如今种满了瓜果 蔬菜;寻常的房前屋 后,兴起了养殖、餐 饮、研学等多元业 态。这场以"庭院" 为载体的经济变革, 正在让"方寸之地" 释放出巨大的增收 潜能,绘就出一幅 "产业兴、村民富、村 庄美"的乡村振兴画 卷。按照规划,到 2027年, 呼和浩特 市将建成庭院经济 示范乡镇89个、示 范村237个,以此带 动全市4万多户农 民通过庭院经济实 现稳定增收,让庭院 经济这篇"小文章", 持续书写乡村振兴

的"大答卷"。

改革创新驱动:

闲置资源变增收资产

新城区保合少镇甲兰板村北依敕勒川草原,拥有300多年历史的古庙、古 戏台等文化资源。村党总支以农村集体产权制度改革为契机,整合闲置庭院、 旧校舍等资源,打造农文旅融合发展样板,2023年获评内蒙古农文旅融合示范 村镇。通过"四议两公开"程序,村里投资1500万元改造旧校舍和5处闲置院 落,建成集国学、陶艺、农耕实践于一体的研学基地。基地按每平方米15元支 付闲置院落租金,流转70多亩土地发放流转费,同时采取"村集体+村民人股" 模式,吸收126户村民入股,收益的50%分给股民、50%归村集体。村民云建国 说:"我把闲置老院子租给基地还人了股,去年光租金和分红拿了1.5万元,现在 在基地当农耕体验指导师,每月还有3000元工资,实现'一地三收'。

如今,该村研学基地已接待中小学生3000多人次。依托这一核心项目, 甲兰板村打造了包括敕勒川礼物文创店、马头琴国际音乐厅、文艺广场、大地 艺宿、麦田音乐舞台、马头琴工坊等文旅业态和服务 设施为主要内容的马头琴草原文化产业园。村

集体经济壮大到400多万元后,完成煤改 气、排污管道修复等工程,户厕覆盖率 达87%。村里还为村中低收入家 庭、重度残疾人提供20多个就 业岗位,优先招收脱贫户 务工,让发展成果惠 及每一位村民。



窑洞民宿助力:乡村振兴增添动能

"以前守着黄河边的小院过日子,没想到 如今在自家门口就能挣钱!"国庆中秋假期,清 水河县窑沟乡柳青村村民赵二喜看着络绎不 绝的游客,脸上满是笑容。在柳青村,窑洞民 宿正成为撬动庭院经济发展的"金钥匙",昔日 寻常的农家院,如今变身为集观光、体验、增收 于一体的"宝藏打卡地",让村民实现了家门口 就业、庭院里致富。

柳青村地处黄河左岸,临沿黄公路,168 户村民的庭院依河而建,兼具生态优势与人文 底蕴。该村摒弃"大拆大建"思路,坚持因地制 宜发展庭院经济,引导村民盘活闲置庭院与周 边资源。不少村民将自家小院升级改造为 特色窑洞民宿,在房前屋后空地处打造

精致微景观,与周边农家乐形成旅游联动;村 集体则维修加固历史遗存,将原来的会坊窑改 建成陶瓷展馆,村民自愿捐赠150多件陶瓷展 品,目前展馆拥有200多件展品,让庭院周边 成为承载文化记忆的风景线。游客沿着黄河 观景栈道漫步观景,累了便走进农家小院,赏 民俗、品农家菜、看黄河落日,庭院经济与沿黄 旅游实现无缝衔接。

依托清水河县800年陶瓷文化积淀,窑沟 乡以文塑旅赋能庭院经济,在保留元代窑厂遗 址的同时,邀请老陶瓷艺人常驻展馆,在庭院 式展区为游客现场讲解陶艺历史、展示制作技 艺,让游客在农家院落中感受沉浸式传统文化 魅力。党员干部也主动担任"庭院讲解员""志

愿服务者",用家常话向游客介绍村情民俗、陶 瓷故事,让庭院成为文化传播的舞台。这种 "庭院+文化"的模式,既留住了乡愁记忆,又赋 予庭院经济独特灵魂。

为推动庭院经济形成规模效应,由村集 体牵头,柳青村改造150亩荒废果林,村民以 土地入股分红,种植海红果、西梅等特色水 果,打造集观赏、采摘、游玩于一体的生态园 区。如今,采摘园与周边庭院民宿、农家乐串 点成线,形成"一户一特色、一院一风景"的发 展格局。游客在庭院中体验采摘乐趣,在民 宿中感受乡村风情,村民在家门口实现稳定 增收,庭院经济产业真正成为了"民生产业、 幸福产业"。

呼和浩特市乡村庭院经济的蓬勃发展,得益于完善的政 策支撑体系。据了解,2025年呼和浩特市庭院经济发展以市场 化、特色化、品牌化为导向,采取"先建后补、以奖代补"的方式,鼓 励各乡镇、街道办事处发展特色种植、特色养殖等庭院经济项 目。在补助标准方面,户均补助为2000元至4000元,有效增加了 庭院经济收入。对于创办领办特色手工、特色休闲旅游、乡村生 产生活服务的脱贫户、监测户,年内新增投资额在1万元以上的, 按投资额的50%给予奖补,最高不超过5万元。

"我们利用衔接资金,对庭院经济进行重点扶持。"呼和浩特

市农牧局帮扶科科长哈斯额尔敦表示。

政策红利正在转化为实实在在的增收成效。玉泉区达赖庄村 建档立卡脱贫户范三喜,2018年脱贫后在政策扶持下搞起庭院经 济。"一开始政府资助6只羊,给了2000元种植补贴,我把小院分成 种植区和养殖区。"如今他的庭院里果蔬长势喜人,近二十只羊、几 十只鸡茁壮成长,"蔬菜一年能卖3000多元,羊每年卖三四只收入 5000元,早在2022年,靠小院就能赚1万多元,彻底告别了穷日 子。"范三喜高兴地说。

近年来,呼和浩特市各旗县区因地制宜探索特色路径,庭院 经济正从"家庭副业"成长为增收"主渠道"。这些充满烟火气的 农家小院,不仅鼓起了农牧民的"钱袋子",更激活了乡村振兴的 内生动力,其必将在青城大地上书写出更多"产业兴旺、村民富 裕"的新篇章。